

莱芜区委书记焦卫星寄语村干部：

在引领乡村振兴路上着重当好“五种人”

记者 亓玉飞

1月29日，莱芜区召开2023年“攻坚突破抓项目 拼搏奋进谋发展”工作动员大会。莱芜区委书记焦卫星在讲话中提出，村干部作为村里的“当家人”，是落实党委政府部署、密切联系群众的“最后一环”，在乡村振兴中发挥着最基础、最关键的作用，必须在引领乡村振兴路上当先锋、打头阵，着重当好“五种人”。

一要当好党的“代言人”。大家要牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，始终听党话、抓党建、讲党性。作为镇（街道）来讲，要关心关注村“两委”成员的工

作、生活、学习，作为村“两委”成员来讲，要带头遵守工作纪律，牢固树立规矩意识，坚决服从党委政府的领导、坚定支持党委政府的工作。

二要当好发展“带头人”。“好人加能人才是当家人”。要充分吃透、用好国家及省市出台的各类政策，善谋划、有思路，动员一切组织、一切资源和一切力量兴产业、促发展，努力把本村优势资源“变现”，千方百计拓宽农民增收渠道，实现“点燃一把火，带动一大群”。

三要当好群众“贴心人”。一些事情，对老百姓来说，是天大的事情，对干部来说，可能就是花点儿时间精力就能

解决的事情。作为党支部书记，要把群众当亲人，把群众急难愁盼的事情放在心上、主动去抓、主动去管。

四要当好稳定“责任人”。要多做解疑释惑、协调关系、理顺情绪、化解矛盾的工作，用好“云长调解室”“其欣说法”等经验，尽可能把问题解决在基层、把矛盾化解在一线。

五要当好廉洁守纪“干净人”。要始终坚持堂堂正正做人、清清白白做事，任何时候都要稳得住心神、管得住行为、守得住清白，严格约束亲属子女和亲戚朋友，始终保持党员干部清正廉洁、公道正派的本色。

莱芜区乡村振兴局：

加速“齐鲁富民贷”，实现首季开门红

通讯员 蒋国良

2023年1月10日，山东省乡村振兴局召开了“齐鲁富民贷”工作推进视频会。新春伊始，莱芜区乡村振兴局即迅速行动，积极对接莱芜农行，通过多种形式广泛宣传“齐鲁富民贷”金融帮扶政策，千方百计解决群众资金问题，增加群众收入，持续保障和改善民生水平，积极为就业创造便利条件。

“齐鲁富民贷”是为深入贯彻落实国家及山东省关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的部署要求，农业银行山东省分行与山东省乡村振兴局、山东省农业发展信贷担保有限责任公司联合创设的农户信贷产品。

该产品具有申报流程简单、利率

优惠、还款灵活的优点，实现了精准支持农户发展生产。在莱芜区一经宣传推广，即深受农户的欢迎。

为春耕备耕、粮食生产、畜牧养殖、蔬菜水果种植、农田基础设施建设等提供资金支持，莱芜区乡村振兴局积极推动“齐鲁富民贷”金融帮扶政策落实，协调莱芜农行，实现了首季开门红，在2023年一月份投放量达3749万元，累计发放“齐鲁富民贷”7800万元，为努力实现产业兴、农民富的目标，促进农业增产、农民增收、产业振兴增添了活力。

截止到2023年1月26日，莱芜区乡村振兴局推荐客户931户，较年初增加37户；贷款客户271户，较年初增加108户；发放贷款7800余万元，较年初增加3749万元。各项指标均居济南市各区县首位。

抗击疫情 助企纾困 工行在行动



受助企业送来锦旗表达谢意。

通讯员 贾新雷

自2020年以来，部分小微企业尤其是建筑业、交通物流业企业受疫情影响，资金周转出现紧张，影响了工程进度甚至农民工工资发放。工商银行作为国有大行，始终坚守金融工作的政治性、人民性，坚持普惠、惠千万，为广大小微企业抗击疫情、纾解困局提供了坚强保障。截至2022年末，该行银保普惠口径贷款余额12.79亿元，较年初净增3.28亿元，增幅35%，高于各项贷款增幅22个百分点。近期，工行莱芜分行更是成功为某建筑企业接续发放国担快贷无还本续贷业务500万元，有效解决了企业燃眉之急，缓解了资金压力。

据了解，该建筑企业主营电力工程施工，主要工程在新疆等地，2022年3月在工行莱芜分行办理了国担快贷500万元，到期日恰逢2023年春节期间。2022年，受疫情影响，工人出现大面

积感染，影响了工程进度，资金回款相应受到影响。恰逢临近春节，农民工等待发工资回家过节，企业负责人四处筹措资金，但仍然存在一定缺口，企业负责人万分着急。得知这一情况后，工商银行莱芜分行急客户之所急，创新业务办理模式，以区金融发展服务中心、银保监局无还本续贷政策为指引，基于客户及其下游企业的良好信用状况，第一时间通过省行协调工总行，获得工总行支持，积极与担保公司协商流程，最终在总行、省行、分行三级联动下，仅用时三天即完成审批，并足额为客户办理无还本续贷业务，既保证了农民工工资的正常发放，又解决了企业资金运转问题，以高效优质的金融服务解决客户燃眉之急，得到了企业的高度好评。

近日，企业负责人专门为工行莱芜分行送上“服务热情素质好，办事认真效率高”的锦旗一面，向工行莱芜分行表达谢意。工行莱芜分行负责人

表示，该行一直以来，始终坚持以服务实体经济为根本任务，持续强化信贷投放，积极回报社会民生，2022年各项贷款余额和增量在可比同业中保持领先。本笔业务以国担快贷融资为载体，有效帮助企业渡过难关，保证农民工能够顺利拿到工资欢度春节，是工商银行莱芜分行用好足总省行精准纾困政策的具体体现。

下一步，该行将坚守金融工作的政治性、人民性，坚持靠前发力、主动作为，不断加大服务实体经济力度，为地方经济高质量发展提供更大的金融支持，贡献更大的工行力量。一是聚焦市场关切，从破解“融资难、融资贵”问题入手，着力提升小微企业的信贷获得体验；二是全力支持惠企纾困，用好普惠贷款支持工具，将各类政策红利精准送达小微客户；三是提升金融服务实体质效，通过加强融资成本管控，强化信贷服务效率等措施，有效解决金融服务中的痛点堵点。

东鹏环保卫士沈建远：

春节我在岗，守护莱芜碧水蓝天

记者 亓玉飞

过年是全家团圆、其乐融融的日子，可生活中却有这样一群人，他们虽然来自同一家公司，却分别驻守在不同的企业，一间简陋的“办公室”内往往只有一个人，陪伴他们的只有机器的轰鸣和不断上传的数据。他们，就是山东东鹏环保科技股份有限公司的环保卫士。春节期间，为确保各企业排污达标，数据稳定上传，东鹏环保全体干部职工依然奋战在环保一线，做到春节不休、人员不减、力度不变，守护莱芜碧水蓝天。

上午9点，在山东泰山钢铁集团热电厂的废气检测点内，山东东鹏环保科技股份有限公司莱城一组组长沈建远正在检测排污数据上传设备。他告诉记者，这已经是他从事这项工作的第9个年头，也是他和这些机器一起度过的第9个春节。他每天的工作内容就是按照国家技术规范对环境在线检测设备进行维护，保证在线监测设备正常运行、环境监测数据准确上传。

除了查看、记录、上传各项监测数据外，沈建远每天还需要对室外检测设备进行维护，几十米高的烟囱，沈建远几乎每天都要爬一遍，对于这项工作，他已经驾轻就熟。家庭中的沈建远是一名温暖的丈夫，工作中的沈建远是一名兢兢业业、一丝不苟的技术员。从工作最初的磕磕绊绊到现在处理各项故障都能游刃有余，这些年有着很多难忘的故事。记得有一年春节，下着大雪，他负责维护的一个企业站点，在凌晨，设备出现故障，为保证在线监测数据及时、准确上传，在开车赶往企业现场的路上，雪天路滑，把车放在路边，在零下十几摄氏度的恶劣条件下，步行到达现场，庆幸的是及时将故障在最短的时间内处理完成，保证了数据有效上传。

据了解，山东东鹏环保科技股份有限公司如今已坚守环境在线检测运营服务十五年，公司内像沈建远这样的运维人员还有很多，他们分布在大大小小各个不同的企业内，秉承“过年不打年盹，以实干拜新年”的信念，为天蓝水清贡献着自己的力量。

莱芜泰钢小学：

欢欢喜喜迎兔年，一路欢歌一路情

记者 亓玉飞 通讯员 咸红

春节、元宵节是我国的传统节日，为营造春节、元宵节喜庆、祥和、团圆、美好的节日气氛，让学生深切感受到中华文化魅力，加强爱国、爱乡、爱家的思想教育和亲情教育，近日，济南市莱芜泰钢小学结合学校实际开展形式多样的“我们的节日·春节、元宵节”主题系列活动。

各班活动丰富，班班都精彩。班主任带领学生集思广益，制定本班活动方案，明确活动的意义和内容，对学生进行文明礼仪、传统美德和感恩励志教育。一、二年级以有特色的全家福等照片、视频形式表现文明有礼过春节；三年级制作“佳节话团

圆”的主题随手拍；四年级以书画、观后感等形式展示节日的收获和感悟；五年级开展了传统节日送温暖的公益性志愿服务活动及“优秀家风我传承”主题活动。

与此同时，老师们还鼓励学生参加社会春联征集活动，收集诵读春联，欣赏书写春联，创作春联；观看春节、元宵节等文艺节目、贺岁电影，加强学生对中华文化的理解；中高年级的学生和家长共同完成“我们这样过春节”的年俗收集整理；结合年前除尘的民俗，开展“学会感恩，承担责任”的美德实践活动，鼓励学生做力所能及的家务；号召学生合理使用压岁钱，养成勤俭节约的好习惯。